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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Franziska Brychcy und Dr. Manuela Schmidt (LINKE)

vom 01. Juni 2022 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 02. Juni 2022)

zum Thema:

Mehr Schulplätze durch serielles Bauen: Modulare Ergänzungsbauten

und Antwort vom 16. Juni 2022 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 20. Juni 2022)



Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie

Frau Abgeordnete Franziska Brychcy

Frau Abgeordnete Dr. Manuela Schmidt  (Die Linke)

über

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/12060

vom 01. Juni 2022

über Mehr Schulplätze durch serielles Bauen: Modulare Ergänzungsbauten

___________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Über welche räumliche Ausstattung (allgemeine Unterrichtsräume, Fachräume, Teilungsräume, Mensen,

Mehrzweckraum, etc.) verfügen die im Rahmen der Berliner Schulbauoffensive bisher errichteten Modularen

Ergänzungsbauten (MEB), Modularen Ergänzungsbauten in Holzmodulbauweise (Holz-MEB) und Modularen
Ergänzungsbauten Geistige Entwicklung (MEB GE)? Wie viele Schulplätze konnten jeweils geschaffen wer-

den? (Bitte um standortscharfe Auflistung.)

Zu 1.: Modulare Ergänzungsbauten (MEB) sind aus seriell vorgefertigten Bauelementen

errichtete Schulgebäude, die innerhalb kurzer Zeit fertiggestellt werden können. Sie sind

multifunktional einsetzbar und dienen ausschließlich der Ergänzung bzw. Erweiterung vor-

handener Schulstandorte aller Schularten (Grundschule, Integrierte Sekundarschule,

Gymnasium und Schulen mit Förderschwerpunkt Geistige Entwicklung).

Fachunterrichtsräume sind nicht vorgesehen, da diese am ursprünglichen Schulstandort

vorhanden sind.
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MEB können entweder in Betonbauweise (konventionelle Bauweise) oder in Holzmodul-

bauweise errichtet werden (HoMEB). Im Folgenden werden die verschiedenen, möglichen

Ausführungen dargestellt:

MEB (konventionelle Bauweise):

MEB Anzahl Klassenräume weitere Räumlichkeiten

MEB-12 12 Klassenräume -

MEB-GE (Förderschwer-

punkt Geistige Entwicklung)

12 Klassenräume Mehrzweckraum

Mensa mit Ausgabeküche

MEB-22 22 Klassenräume Mensa bzw. Mehrzweck-

raum mit Ausgabeküche

MEB-24 24 Klassenräume -

HoMEB (Holzmodulbauweise):

MEB Anzahl Klassenräume weitere Räumlichkeiten

HoMEB 16 Klassenräume Mensa bzw. Mehrzweck-

raum mit Ausgabeküche

Eine standortscharfe Auflistung der seit Beginn der Berliner Schulbauoffensive im Jahr

2016 bereits errichteten MEB kann der Anlage 1 entnommen werden. Aufgeführt ist zu-

dem die jeweilige Kapazitätserweiterung in Schulplätzen, für die die baulichen Vorausset-

zungen geschaffen wurden. Aus schulorganisatorischen Gründen können die tatsächli-

chen Belegungszahlen von diesen abweichen.

2. An wie vielen Standorten ist die Errichtung weiterer MEB, Holz-MEB und MEB GE und mit welcher räumli-

chen Ausstattung geplant? Wie viele Schulplätze sollen auf diesem Weg jeweils geschaffen werden? (Bitte
um standortscharfe Auflistung.)
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Zu 2.: Eine aktuelle standortgenaue Auflistung der in den kommenden Jahren geplanten

MEB-Maßnahmen kann erst nach Abschluss des Monitoring-Verfahrens 2022 und der

Konsentierung der Berichte mit den Bezirken erfolgen. Dies geschieht voraussichtlich im

Sommer 2022.

Berlin, den 16. Juni 2022

In Vertretung

Alexander Slotty

Senatsverwaltung für Bildung,

Jugend und Familie






